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Remissvar promemorian om krav på nettomätning för UG (2021/ 00678) 

Solelkommissionen har tagit del av promemorian om att införa nettomätning vid tilldelning 
av ursprungsgarantier. Vi vill härmed inkomma med vårt remissvar på frågan om 
ursprungsgarantier (UG) som vi anser är av strategisk betydelse. Vår ståndpunkt är att 
systemet med ursprungsgarantier är en viktig del i omställningen till ett helt förnybart 
elsystem och att det är av stor betydelse att det är ett enhetligt system inom EU. UG är 
grunden för all försäljning av el idag genom att den ger kunderna valmöjligheter och skapar 
transparens med vilken energikälla och i vilket land elen producerats. 

Solelkommissionen är ett nätverk som består av Vasakronan, HSB, IKEA, Telge Energi och 
Solkompaniet som arbetar för att skapa bättre villkor för kundägd solel och har som mål att 
Sverige år 2030 ska ha en solelproduktion på 20 TWh på tak och 10 TWh i solelparker. 

Ursprungsgarantier är en viktig del av elmarknaden 
Systemet med ursprungsgarantier (UG) har stor betydelse för den svenska elmarknaden. Det 
ger producenter av förnybar energi en extra intäkt som förbättrar den ekonomiska kalkylen 
för att bygga sol- och vindkraft. En intäkt som är helt marknadsbaserad, dvs bygger på en 
efterfrågan från kunder som vill köpa en specifik typ av el för sin förbrukning. För kunderna 
skapar systemet ett säkert sätt att veta att lika mycket el som man förbrukar produceras av 
tex sol och vindkraft och matas in på elnätet. För elhandlarna är UG systemet grunden för att 
utforma elhandelsavtal, uppnå hållbarhetsmål och ett viktigt konkurrensmedel. 

Övergången till nettomätning är bra för UG systemet 
Solelkommissionen stödjer helt förslaget att gå från brutto- till nettomätning för utfärdandet 
av UG. Promemorians förslag innebär att det endast är den el som säljs ut på nätet som 
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erhåller UG. Dagens bruttomätning innebär en risk att UG säljs som förbrukats i den egna 
fastigheten vilket skulle innebära en dubbelräkning. Remissförslaget bidrar därför till att 
ytterligare öka trovärdigheten för UG systemet när denna risk för dubbelräkning tas bort. 
Solelkommissionen ser inte att varit något problem i Sverige, men ett regelverk behöver vara 
tydligt och inte ge oönskade möjligheter. Det är också viktigt att Sverige gör denna ändring 
för att ha lika villkor som övriga EU, vilket gör att våra UG är giltiga i andra EU länder. 

Fortsatt rätt till UG för villaägare viktigt 
Solelkommissionen vill i detta remissvar även ta upp betydelsen av att alla producenter av 
förnybar el fortsatt omfattas av rätten till att erhålla UG. Vi har tagit del av 
Energimyndighetens (EM) Hemställan om ändringar av lag och förordning för 
ursprungsgarantier (UG) som inkom till regeringen i mars 2020. I hemställan vill 
Energimyndigheten att rätten till UG för mikroproducenter ska tas bort. Eftersom frågan 
fortfarande utreds på Infrastrukturdepartementet vill vi lyfta den även i detta remissvar. 

Ett borttagande av UG innebär att den solel som villaägare producerar och säljer blir omärkt 
el. Det kommer på sikt göra villaägarnas solel svårsåld och därmed innebära en lägre intäkt 
för den solel som säljs. En villaägare säljer normalt 50 % av sin solelproduktion, vilket gör att 
det är helt avgörande att elen går att sälja till ett rimligt pris. 

Systemet med ursprungsgarantier infördes i Sverige 2010. Efterfrågan på ursprungsmärkt el 
har ökat kraftigt under de senaste tio åren och vi ser det som självklart att den kommer att 
fortsätta att öka i takt med utmaningen att ställa om till ett helt förnybart energisystem. 
Mycket få kunder kommer att vilja köpa omärkt el, vilket leder till att intresset från 
elhandelsbolagen att betala för villaägarnas överskott kommer att minska kraftigt och 
därmed får villaägarna och många lantbrukare allt sämre betalt för den el de säljer. Det 
innebär också att de kunder som vill köpa svensk solel får svårt att hitta det på marknaden. 

Solelkommissionen har full förståelse för att Energimyndighetens IT stöd för UG inte är 
dimensionerat för att hantera varken dagens solelanläggningar och ännu mindre om tio år 
när minst 500 000 villaägare enligt våra prognoser har installerat solel. Vi har därför tagit 
fram ett förslag till ombudslösning, där administrationen flyttas från EM till 
elhandelsbolagen. En ombudslösning skulle även förenkla kraftigt för kunderna och stärka 
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deras ställning på elmarknaden. Ett antal elbolag som är medlemmar i Svensk Solenergi har 
ställts sig positiva till ett förslag till ombudslösning. 

EM har även föreslagit att de ska få rätten att införa en kontoavgift för UG. En avgift skulle 
även den utgöra ett kraftfullt hinder för alla mikroproducenter. Med en ombudslösning 
skulle kontoavgiften belasta elhandlarna istället och bli försumbar per villakund. Vi har 
konkretiserat vårt förslag till ombudslösning och ser att den går utmärkt att genomföra utan 
elmarknadshubben. 

Solelkommissionen föreslår: 

Att mikroproducenter får behålla rätten till UG 

Att det inte införs någon kontoavgift för mikroproducenter 

Att EM skyndsamt får i uppgift att utreda förutsättningarna för en ombudslösning. 
Det är av stor vikt att ombudslösningen träder i kraft samtidigt som EM avslutar sin 
administration av UG för mikroproducenter. 

Stockholm 2021-04-20 
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